

Рецензия
д.э.н., проф. Черновой Г.В.
на рукопись монографии
Калайда Светланы Александровны
«Развитие российского страхового рынка в условиях цифровизации и экономической конвергенции»

Современный уровень развития экономики и общества характеризуется влиянием на него все новых тенденций общественного развития и под их воздействием высокими темпами изменения всего общества.

Оценка содержания монографии. Данная монография посвящена анализу и рассмотрению вопросов чрезвычайно существенного воздействия на экономику любой страны, в том числе на страховой рынок России, таких тенденций как экономическая конвергенция – способ повышения конкурентоспособности экономических субъектов, основанный на сближении их деятельности, и цифровизация – тенденция общественного развития, основанная на цифровом преобразовании любой информации, в том числе экономической.

Существенность влияния этих тенденций, в первую очередь, на развитие любой национальной экономики, обуславливает необходимость рассмотрения их не только самостоятельного, но и совместного влияния на все экономические процессы. Именно поэтому, первая часть монографии посвящена рассмотрению этих вопросов.

Новыми результатами, полученными автором в этой части работы, являются изложение особенностей экономической конвергенции как механизма повышения конкурентоспособности; построение классификации экономической конвергенции; выбор и обоснование характеристик, описывающих содержание и особенности разных уровней экономической конвергенции; отбор параметров, применяемых для описания бизнес-моделей предпринимательской деятельности разных уровней экономической конвергенции; изложение сущности цифровизации и выделение этапов ее развития.

Особого внимания заслуживает обоснованное уточнение автором понятия «экономическая экосистема», что является особенно актуальным в современных условиях самого вольного использования этого термина. Автор формулирует те требования к организации совместного бизнеса в условиях межсекторной конвергенции под воздействием выделенного автором третьего этапа цифровизации, обязательное выполнение которых позволяет рассматривать экосистему как самую эффективную форму совместного бизнеса.

Вторая часть работы связана с анализом влияния экономической конвергенции и цифровизации на развитие страхового рынка России. Актуальность такой постановки вопроса не вызывает сомнения – страхование является институтом социальной и финансовой защиты и, в числе других факторов экономического и общественного развития, способствует устойчивому развитию национальной экономики.

Начало второго раздела монографии содержит анализ состояния российского страхового рынка и в нем формулируются направления воздействия цифровизации на все уровни российского страхования - национальной экономики, страховой отрасли, страховщика и страхователя, самостоятельный анализ которых позволил автору получить следующие новые результаты. В монографии представлен подробный анализ InsurTech как совокупности информационных и цифровых технологий, применяемых в российском страховании; уточнено содержание понятия «цифровое страхование»; дан анализ возможностей и мирового и российского опыта предоставления страховых услуг в цифровой форме. В этой же части монографии большое внимание уделено вопросу возможностей, проблем и перспектив создания на российском страховом рынке страховых экосистем.

Важнейшим является обоснованный автором вывод о необходимости создания в России страховых экосистем. Автор аргументированно показал, что направлением эффективного развития российского страхового рынка в условиях экономической конвергенции и цифровизации является, во-первых, дальнейшее развитие и использование на практике

InsurTech – цифровых продуктов и информационных технологий, и, во-вторых, создание страховых экосистем, отказ от которых приведет к перетеканию страхового капитала в другие сферы и отрасли экономики, что, к сожалению, не будет способствовать устойчивому развитию всей российской национальной экономики.

Оценка технического оформления монографии. Как видно из названия и содержания работы, целью монографии является не только изложение теоретических основ и практики проявления новых тенденций общественного развития - экономической конвергенции и цифровизации, но и анализ возможностей повышения эффективности развития страхового рынка России под их воздействием.

Именно этой цели отвечает структура работы, логика рассмотрения проблем и раскрытое в монографии содержание.

Стиль изложения соответствует языковым нормам и целевой аудитории – исследователям теоретических проблем развития национальной экономики, практикам, работающим в рамках совместного бизнеса, а также любой аудитории, в том числе студенческой, изучающей эти вопросы как в теоретическом, так и практическом аспектах.

Представленный материал является достоверным – приведен достаточно большой, но не избыточный список источников и ссылок на используемые информационные базы данных.

Все вопросы раскрыты в равномерно – нет тех, которые требовали бы либо увеличения, либо уменьшения объема текста, раскрывающего эти вопросы.

Значимость данного монографического исследования не вызывает сомнения. Действительно, современное общество и экономика под воздействием исследуемых в монографии тенденций развиваются столь быстро и не всегда предсказуемо, что любое научное исследование в этой области знаний является просто необходимым.

Данную работу отличает оригинальность подход, что отразилось, в первую очередь, в том, что экономическая конвергенция и цифровизация исследуются не только самостоятельно, но и во совместно – автор анализирует их взаимосвязь через взаимодействие, с одной стороны, разных уровней экономической конвергенции, а, с другой, - разных этапов цифровизации. Именно такой подход позволил автору получить новые теоретические результаты.

Работа является оригинальной – в настоящее время нет научных публикаций, реализующих такой взгляд на проблему. Тем более, совершенно новой является постановка автором вопроса развития страховой отрасли под воздействием цифровизации. Так, если по поводу применения и развития в страховании InsurTech уже есть публикации, охватывающие рассмотрение тех или иных цифровых продуктов и/или информационных технологий, применяемых сейчас в страховании, то постановка автора о создании страховых экосистем является новой. Именно анализ возможностей, перспектив и проблем создания страховых экосистем, в первую очередь, позволяет высоко оценить инновационную составляющую содержания данной монографии.

Представленные в работе графические материалы соответствуют ее содержанию и логике изложения.

Рукопись монографии оформлена в соответствии с Требованиями, небрежности и грубых ошибок в ней не обнаружено.

С учетом вышеизложенного анализа содержания и оформления монографии считаю, что монография Калайда Светланы Александровны «Развитие российского страхового рынка в условиях цифровизации и экономической конвергенции» может быть рекомендована к публикации без замечаний в представленном виде.

Рецензент:

д.э.н., проф.,



профессор СПбГУ

/Чернова Г.В./